

Внеклассное мероприятие для старшекласников

Афганистан. По волнам памяти.

(Проводится 15 февраля, в день вывода советских войск из Афганистана.)

Цели: Данное мероприятие призвано наглядно и образно раскрыть наиболее значимые операции в Афганистане, показать на конкретных фактах как неразрывно переплелись в этот период трагедия и мужество, боль и героизм наших соотечественников; познакомить с героями афганской войны, земляками – участниками боевых действий в Афганистане; формировать у старшекласников представления, что война – это не набор каких-то абстрактных понятий, а смерть и страдания реальных людей, таких же, как мы, и тем самым раскрыть антигуманную сторону войны; способствовать формированию уважения к историческому прошлому страны и её народа.

Участники: ведущая, журналистка, два солдата (старый солдат и молодой солдат), тещы (3 человека).

Мероприятию предшествует экскурсия по школьному музею (экспозиция «Наши земляки – воины-афганцы»), просмотр и обсуждение документальных фильмов и видеосюжетов по данной тематике.

Обязательно нужно пригласить участников боевых действий в Афганистане.

Оборудование: понадобится карта Афганистана и граничащих с ним государств, готовятся костюмы участников (старый солдат и молодой солдат), разучиваются стихотворения.

Выходят ведущая и журналистка.

Ведущая. Каждому человеку необходимо испытывать чувство национальной гордости за свою Родину. А настоящие мужчины обязаны заботиться о чести своей армии, а через неё – и чести Отечества. Примером мужества и героизма стали подвиги русских солдат и офицеров во времена Афганской войны.

Журналистка. Сегодня мы поговорим о героизме и подвигах, совершенных в Афганистане. Ведь если страна не хочет помнить своих героев, не хочет знать своего прошлого, то она автоматически теряет своё будущее. Боевое прошлое России всегда было достойным. Никакой народ не может жить без прошлого, потому что без прошлого нет народа!

Ведущая. Тема Афганской войны всегда интересовала прессу. Много журналистов побывало на территории боевых действий. Вот с нами сейчас одна такая журналистка.

- Скажите нам, пожалуйста, для начала, где находится Афганистан?

Журналистка (показывает карту).

В современных границах Афганистан расположен на восточной части Иранского нагорья. Это нагорье – самое большое и пустынное из всех нагорий Ближнего и Среднего Востока. Четыре пятых афганской территории занимают горные системы Гиндукуша, Кохи-Баба и Паропамиза. Недаром здешнюю местность принято называть «горным океаном». Абсолютные высоты здесь колеблются от 3000 до 7750м над уровнем моря. Железные дороги отсутствуют, всё передвижение в стране осуществляется по малочисленным шоссе и горным тропам, а в последнее время и воздушным транспортом. «Колыбелью» афганского народа, по многочисленным утверждениям исследователей, были Сулеймановы горы. Они тянутся на востоке Афганистана вдоль границы с Пакистаном. Местность эта также бедная, безводная и безлесая, каменистая горно-пустынная и горно-степная. Жаркий климат Сулеймановых гор повлиял на формирование этого народа, в основе его психики выработался жгучий темперамент: вспыльчивость, горячность и мстительность. Как гласит пословица «Здесь один раз стреляют, а затем ещё сорок лет перестрелка идёт».

Ведущая. Очень интересен рассказ нашей журналистки. Но я добавлю ещё несколько деталей (подходит к карте).

- Посмотрите, ребята, вот здесь Афганистан граничит с территорией республик бывшего Советского Союза – Туркменией, Узбекистаном и Таджикистаном.

Журналистка. Давайте послушаем, какую оценку Афганистану ещё в 1921году дал учёный А.Е.Снесарев.

Выходит чтец.

Чтец (зачитывает документ).

«Афганистан сам по себе никакой ценности не представляет. Но этого мало. Это горная страна, лишённая дорог, с отсутствием технических удобств, с разрозненным и ненадёжным населением; а это население сверх того ещё и свободолюбиво, отличается гордостью, дорожит своей независимостью. Последнее обстоятельство ведёт к тому, что если этой страной и можно овладеть, то удержать её в руках очень трудно...

Поэтому мы должны сказать со всей откровенностью, что в истории борьбы между Англией и Россией за Афганистан, сам он по себе никакой роли не играл, и ценность его всегда была косвенная и условная...Она сводится к тому, что

Афганистан включает в себя операционные пути в Индию, он является единственным преддверьем в Индию, и другого нет.

Это подтверждается тысячелетней историей и завоевателями Индии, которые всегда шли через Афганистан...»

Чтец уходит.

Журналистка. Долгое время страной управлял Нур Мухаммед Тараки. Он родился в 1917 году в провинции Газни в семье скотовода. По национальности пуштун, племя гильзай, клан тарак, ветвь буран. С юношеских лет он проявлял интерес к вопросам революции. А в 1953-1965 годах он активно занимался общественно-политической деятельностью и написал ряд исторических трудов. Это был мягкий, идеалистично настроенный человек. Именно Тараки обратился к Советскому руководству с просьбой ввести войска в Афганистан. Дело в том, что страну в то время сильно пошатнуло контрреволюционное движение.

Ведущая. Но давайте немного отвлечёмся и посмотрим сценку. Представьте, что разговаривают два солдата – старый солдат с фронтовым стажем и новобранец.

Показывается сценка «Два солдата».

Выходит старый солдат и молодой солдат. Военная обстановка. Солдаты отдыхают, расстегнув бушлаты.

Молодой солдат. Хоть немного выдалась возможность отдохнуть, побеседовать со старшим товарищем. А ты почему не демобилизовался, когда была возможность?

Старый солдат. Решил остаться, чтобы учить здесь в Афгане боевым премудростям и практике молодых солдат. Мы – ветераны Афгана – хорошо знаем и «ослиные тропы», такие горные дорожки, по которым могут пройти только некрупные вьючные животные – ослики. Первыми, как и везде на войне, гибнут неопытные ребята, которые только пришли сюда, необстрелянные новобранцы, вроде тебя, «боча».

Молодой солдат. А что это за слово – «боча»?

Старый солдат. Это на местном языке дари – «сынок».

Молодой солдат. А ты сам-то давно здесь?

Старый солдат. Пять лет.

Молодой солдат. Ты, поди и «Пуштунвалай», как свои пять пальцев знаешь?

Старый солдат. А как же! Это афганцев пуштунами принято называть. Хотя здесь, кроме пуштунов, много национальностей и племён, и каст всяких понаместано! Здесь и таджики, и хазарейцы, и туркмены! Только самих пуштунских племён порядка десяти штук наберётся! «Пуштунвалай» - это свод неписаных законов.

Молодой солдат. Какие же главные из них?

Старый солдат. Гаярат – честь, имандари – правдивость, преданность истине, независимо от последствий, бадал – бесстрашие. Каждый пуштун гордится тем, что принадлежит к этой нации и дорожит своей свободой.

Молодой солдат. Да, я слышал, что у них есть пословица «Родная земля дороже всего мира».

Старый солдат. Да. Но переборы везде бывают. Например, свободу они возвели в культ, которому поклоняются самозабвенно. Между тем, абсолютная свобода никому не даётся в руки, это недостижимая мечта. Знаешь, как говорил ещё великий человек, мудрец, В.И.Ленин «Жить в обществе и быть свободным от общества нельзя».

Молодой солдат. Так чего они хотят, по большому-то счёту?

Старый солдат. Они хотят мирового господства Ислама. Сейчас идёт война, на языке дари называемая «джихад» - это священная война за веру. Моджахед, верный религии, кровавыми ужасами и расправой борется с «кафиром» - неверным – за ислам и шариат. И хотя в Афганистане объявлено о равноправии всех наций, моджахедам эта война выгодна, и они не сдают позиции. Они занимают доминирующее положение во всех эшелонах власти. У них даже есть карты мира, где нет России, США, а есть только новообразованные исламские государства. Они считают, что это карты будущего.

Молодой солдат. Да, много мне здесь придётся заново изучать. Другой мир, всё совсем иначе, чем у нас.

Уходят. Появляется чтец.

Чтец.

Мост подвесной.

Под ним бездонной синей гладью

Шумит река, но птицы не свистят.

Стоит весна, но нет, не изумрудной ратью

Даль нам близка, а слышен автомат.

Ведущая. Что же было до того, как моджахеды стали выступать под «зелёным знаменем джихада»?

Журналистка. Хафизулла Амин, ярый сторонник разжигания священной войны, родился в 1927 году в местечке Пагман недалеко от Кабула в семье служащего. Он выходец из небольшого пуштунского племени харатаев. Ярый пуштунский националист. В сентябре 1979 года его люди убили Нур Мухаммеда Тараки, генерального секретаря Афганистана, председателя Революционного совета Афганистана, который следовал мирным традициям жизни страны. Политикой Х.Амина, занявшего пост руководителя страны, было сотрудничество Афганистана со странами НАТО и Антанты. По заданию Амина были

сфабрикованы и распространены слухи, порочащие Советский Союз и бросающие тень на деятельность советских работников в Афганистане. Только за период после сентябрьских событий в Афганистане уничтожили без суда и следствия более 600 человек – членов НДПА, военнослужащих. Дело шло к ликвидации партии в Афганистане.

Ведущая. Поэтому Советский Союз был вынужден отправить в Афганистан не только подразделения КГБ, но и индивидуально созданный батальон спецназа. О нём пойдёт особый разговор. Этот батальон специального назначения, названный «мусульманским», состоял из бойцов, тщательно отобранных в войсках Средней Азии – таджиков и узбеков. Основные критерии отбора – владение языками Афганистана и хорошая физическая подготовка. Первой операцией войск специального назначения «мусульманского» батальона был удар по дворцу Амина. Напомним, что все сражения в Афганистане, независимо от их величины, принято называть «операцией». Спецназ блестяще справился с заданием, дворец Амина был взят за считанные минуты, правительство свергнуто.

Журналистка. Однако не всё так легко, как кажется. В Афганистане началась борьба за власть между новообразовавшимися бандитскими группами. А в начале января 1980 года восстал 4-й артиллерийский полк ВС ДРА, дислоцировавшийся в населённом пункте Нахрин, на севере страны. Поступили сведения, что захвачены, а, возможно, убиты военные советники, находящиеся в этой части. По просьбе Афганского руководства ДПА (учтите, это очень важно – по просьбе руководителей страны) советским спецназом была проведена боевая операция по разоружению мятежного полка. Замыслом боевых действий было предусмотрено, наступая по сходящимся направлениям с севера и запада, выйти к Нахрину и овладеть им, блокировать военный городок 4-го артиллерийского полка и разоружить его.

Ведущая. Это был первый бой подразделений спецназа, если не считать штурма дворца Амина. И личный состав наших войск показал смелость, решительность и высокое огневое мастерство. Потери противника – 100 человек убитых, 7 орудий и 5 автомобилей. Потери советских войск – 2 человека убиты, 2 ранены, одна машина с боеприпасами сорвалась в обрыв на перевале. Командир мятежного полка был захвачен, найдено место, где были закопаны тела убитых советников.

Журналистка. Советские войны показывали не только военное мастерство, но и проявляли личный героизм. Так, в бою отличился командир танкового взвода старший лейтенант Шиков, лично уничтоживший с первого выстрела две пушки противника. А гранатометный взвод под командованием старшего лейтенанта Иванникова поразил 20 мятежников. Увидев такие успехи советских войск, западные противники изменили направленность своих действий. США объявили, что на Афганистан нападать не собираются, раздумав устраивать на его

территории свои военные базы. Теперь нашим войскам бороться придётся с бандами мятежников-моджахедов.

Снова входят солдаты.

Старый солдат. Но, как и везде, на войне не обходится без казусов. Например, после взятия дворца Амина, бойцы услышали подозрительный шорох, автоматы тут же были на взводе, но оказалось, что в соседнем помещении сидел насмерть перепуганный...кот.

Молодой солдат. А такие чувства, как любовь? Уместны ли они здесь.

Старый солдат. Так человек, он везде человек. Ты думаешь, что здесь одни мужики? А женщины только в госпиталях Кабула и всё? Нет, боца, сюда приезжают женщины-журналисты и женщины-бойцы. Одни остаются надолго, другие не задерживаются. А иногда сюда бегут те, кто ничего хорошего от жизни «на гражданке» не ждёт.

Журналистка.

Седая степь. Цветёт полынь.

Глухие горы вдалеке.

И ароматы сладких дынь

В твоей смешались руке.

Твоя ладонь всё за тебя

Расскажет мне и не соврёт,

Как, ненавидя иль любя,

Ты тут служил из года в год.

Седая степь свела нас здесь.

Лишь ты и я. Афганистан.

И, словно слыша «песней песнь»,

Лечусь я от душевных ран.

Брезент палатки – прочный тент.

И ветер с бурей не страшны.

И от костра багровый свет

Смешался с бликами луны.

И обойдёт нас скорпион,

Твой, видно, зная дикий нрав.

В крутых горах волчонка стон

Услышим мы сквозь шелест трав.

Меж нами разница во всём:

Я несвободна, старше ты.

Однако здесь живём вдвоём,

Душевной отхлебнув беды.

Друг дружку, может, излечить
Удастся в этом крае нам?
Но как потом мы сможем жить
В родных краях отдельно там?
Мне – двадцать, тебе – сорок лет.
Замёрзну – мне бушлат отдашь.
Меня украсит или нет
Твой офицерский камуфляж?
Тебе успела я разбить
Сердечко, а ты мне разбей.
Сказал ты: «Вечно мне любить,
Вас, даму голубых кровей».

Солдаты уходят.

Ведущая. Романтика, романтикой, а бои продолжались.

Журналистка. Ещё одно знаменитое место в Афганистане – это Панджшерская долина, или, как её ещё называют Долина Пяти Львов. В этой самой долине разместились мятежная группировка моджахедов, возглавляемая Ахмадом Шахом Масудом. Моджахеды минировали дороги и устраивали завалы. Операция против Масуда длилась всего четыре дня, советские воины действовали стремительно и чётко. Мятежники понесли большие потери, это вынудило Масуда подписать мирный договор, где он обещал не проводить враждебные акции против советских и правительственных войск.

Ведущая. Но по истечении договора, однако, Масуд увеличил численность своих бойцов в два раза и принялся за старые дела. Новая операция против него проводилась в период с 16 мая по июнь 1982 года. Это была одна из наиболее успешных операций против него. Панджшерская долина была тщательно подготовлена моджахедами к бою: в скалах они оборудовали позиции для своих огневых средств и групп мятежников. Но это не помогло. В ходе операции моджахеды были окружены, советские части оперативно блокировали ущелья и населённые пункты, перекрыв к боевикам доступ караванов с боеприпасами и продовольствием. Испугавшись, что его группировка будет полностью разгромлена, Масуд снова попросил заключить мирный договор.

Журналистка. Героических поступков на афганской войне было множество.

Ведущая. Я хочу пригласить на сцену воинов-интернационалистов, жителей нашего посёлка – Горбаня Леонида Николаевича и Петрова Виктора Ильича. Наши земляки проявили мужество и воинскую доблесть при выполнении интернационального долга в республике Афганистан.

Слово предоставляется участникам боевых действий в Афганистане.

Ведущая. Здесь всюду горный океан.
Незримой горечи туман
Прогоним мы. Пусть жарит зной.
И новый завершился бой.
Интернациональный долг
Исполнил я, как только смог,
И ты,
И он...

Чтецы рассказывают о доблести русских воинов в этой войне.

Выходят чтецы.

Чтец 1. Десантник, гвардии ефрейтор Александр Корявин уже после завершения боя внезапно увидел, что в командира лейтенанта Ивонина целится душманский снайпер. Не раздумывая, Александр Корявин грудью закрыл своего командира от пули. Посмертно Александру Корявину присвоено звание Героя Советского Союза.

Чтец 2. Во время проведения Кунарской операции в 1984 году рота капитана А.Перятинца попала в засаду. Бой длился целый день. Ситуация была критической. Тогда Перятинец организовал из добровольцев группу прикрытия, чтобы дать возможность вывести из-под обстрела раненых и спасти людей, и сам возглавил её. Подразделение сумело выйти из засады, но вся группа прикрытия погибла в том бою.

Чтец 3. Кавалер ордена Красной Звезды сапёр младший сержант Г.Алимусаев в одном из боёв под прицельным огнём противника обезвредил 30 мин, получил ранение, и, будучи сам раненым, вынес в безопасное место тяжело раненого товарища.

Чтец 1. Погибали не только солдаты. В процентном соотношении офицеров погибло больше, чем солдат. На перевале Саланг разрывная пуля выбила предплечье легендарному комбату десантно-штурмового батальона капитану Л.Хабарову.

Чтец 2. Погиб в сбитом горящем вертолёте генерал-лейтенант П.Шкидченко.

Чтец 3. Генерал-майор Б.Борисов чудом остался жив после падения в подбитом врагами вертолёте во время битвы в Панджшере.

Ведущая. Девять лет сражались в Афганистане русские воины, «шурави», как их называли на местном наречии. Склоняются наши головы перед прахом погибших бойцов, как испокон века склонялись головы россиян перед памятью тех, кто погиб за Отчизну.

Чтецы уходят. Снова выходят Солдаты.

Молодой солдат. Мы простые воины. Но когда мы давали клятву верности Родине перед тем, как отправиться на боевые действия, мы произносили такие слова: «Если я нарушу эту мою клятву, то пусть меня постигнет суровая кара советского закона и всеобщая ненависть и презрение трудящихся».

Старый солдат. Наша сцена – весь мир.

Молодой солдат. Потому что мы – воины-интернационалисты. Если потребуется постоять за Родину, пусть она даст нам знак, и в любой точке земного шара мы накажем её врагов.

Старый солдат. Наш принцип – бескорыстие.

Молодой солдат. Ведь счастье не в награде за доблесть, а в самой доблести.

Старый солдат. А путь наш – милосердие.

Молодой солдат. Потому что, всем известна истина – хочешь мира, готовься к войне.

Старый солдат. Да, вижу я, что ты хорошо усвоил солдатские истины, «боча». Будет из тебя славный защитник Отечества!

Солдаты уходят.

Ведущая. О гуманизме наших солдат, об их мужестве и самопожертвовании можно говорить бесконечно. Одну из главных целей того времени они выполнили – свергли правительство, настроенное против Советского Союза, и возвели главой государства дружественно настроенного человека. Наши солдаты заслуживают самого высокого уважения, потому что каждый из них выполнял свой патриотический долг перед Родиной. Так давайте поклонимся низко, до самой земли, героям, нашим современникам – воинам Афганской войны.

Объявляется минута молчания.

